

Előfizetési árak
 egész évre 4 ft., félévre 2 ft.,
 negyedévre 1 ft.
 Egyes szám ára 8 kr.
 Hirdetések másoknál arak szerint.
 ▲ lap megjelenik minden osz-
 törtökön.
 Felelős szerkesztő:
 ENDRE JÁNOS

KÖZÉRDÉK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.
 ha a lap szellemi részét illető
 közlemények küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.

Kiadóhivatal: Arpád-ut 20.
 ha a lap anyagi részét illető köz-
 lemények és előfizetési penzek küldendők
 Kiadótulajdonos:
 FUCHS ANTAL

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

Feltámadunk.

Hozsánna néked nagy nap. Husvét magasztos örömmünnepe, az emberi megváltás dicső allegóriája!

Az egyetemes történet legszebb, legnagyobb, lélekemelő eseménye évfordulóhoz értünk el ismét, hogy ünnepeljünk az ünneplőkkel, higgyünk a hívőkkel és vigadjunk a vidámozókkal ezen a szent napon, amely nap világra kiható fordulópont, ékes határkő az emberiség változatos történetében. Vetközzünk ki egy pillanatra földi gyarlóságunkból s hálatelt szívvel emeljük föl megtisztult tekintetünket a názareti Jézus sziklasirja felé, ahonnan most ezerkilencszáz esztendeje dicsőségesen feltámadott az Isten egyszülött Fia, hirdetőjén mindenfelé az eszme teljes diadalát.

Tizenkilenc évszázad előtt a föld megromlott lakói, a lejtőre jutott emberiség dőre vakságában nem ismerte, azaz hogy réges-régen elfelejtette a kölcsönös felebaráti szeretet és a testveriség szüzi fogalmát. Embernek akkoriban nem volt embertársa, akivel tiszta közösségben éljen, akinek segítségére legyen, akit megvigasztaljon s akihez bizalommal forduljon; de igenis, a hatalmas zsarnok csak azt látta, hogy meg-alázkodó rabszolgái vannak, akik az ő kényelmére születtek és viszont az elnyomott alantós egyedül azt tudta, hogy föltétlen ura és parancsolója van, akitől remegve kell félni üres, rideg életét Úr és szolga, góg és meghunyászkodás.

És ime, megjelent akkor e válságos időben az igénytelen származású és lélekben Istenel rokon zsidó férfi, aki három évi esodálatos szereplésével el-

végezte a tökéletes munkát: megakadályozta iszonyatos süllyedésében a nagy világot és odamutatott arra az egyedüli utra, amely kivezet a veszedelmes örvényből: örökös példaképül egyszermind odaállítván a tulajdon szeplőtelenységét és szenvedéseinek végtelenségét. A történelem azóta fényesen igazolta az ő megjelenését, hiszen immár az egész világon elterjedtetnek mondhatjuk a szeretet isteni tanát, a melynek magvait elhintette közöttünk s a melynek áldásos csirázását a hit nélkül valók is mindinkább elismerni kénytelenek.

Szeretet! testvériség! e világboldogító, termékenyítő eszmék most már közkinésésé váltak mindnyájunk számára. Nincs okunk többé sívárnak látni az életet, nincs okunk többé reménytelenül, lemondással elviselni a nekünk kijutó szenvedéseket, mert magunkba szívtuk ezeket az eszméket, a melyek fölemelnek bennünket a hétköznapiaságból és lehetetlenné teszik nekünk a lelki esűggedést.

Resurrexit!

Feltámadott! . . . zúgják főségesen a harangok a mai napon és ez a harangszó édes, búbajos zeneképen hatol fülünkbe, egyúttal reményteljesen lopózik a szívünkbe és előnti egész lényünket valami titokzatos, boldog érzettel s úgy véljük akkor, hogy hasonlatosak vagyunk Ő véle, az istenemberrel, a ki meghalt, de mégsem halt meg, mert föltámadott.

Resurrexit!

A föltámadásban való hit, az ahhoz való naiv ragaszkodás a legmegnyugtatóbb vigasztalása az emberiségnek. Enélkül mi gyarló földiek a kétségbe-

esés kinjainak volnánk alávetve és örökös éjszakának néznénk elébe. Igen, az eszme, az igazság nem halhat meg s ha mégis meghalásra kényszerítik, mindenkoron feltámad s örökké él. . . .

Ezek a gondolatok jutnak eszünkbe s foglalkoztatják lelkünket a mai nagy ünnepnap almából, amidőn félretéve minden gondot, tisztán elmerülünk a Husvét gyönyörű misztériumaiba, amidőn elesendesül a vásári zaj s helyébe a templom áhitatos esőndje, az orgona szívet átjáró bűgása s a hívők nagy se-regének a lélek mélyéből fakadó Alleluja! kiáltása lép.

Feltámadott.

Az egész világon végig zúg most ez a nagy jelentőségű szó, az Istenieszmék győzelmének ez a kifejezése, amely szilárd alapját képezi a szeretet vallásának s amely megdönthetetlen bázisa lesz jövő évszázadoknak s évezredeknek.

Hozsánna tehát, néked, nagy ünnepnap. Husvét magasztos örömmünnepe, a föltámadás dicső emléke!

Néhány kérdés a m. kir. áll. vasutak alkalmazottai fogyasztási szövetkezetének igazgatóságához.

Lapunk múlt számában között vezércikkünkre annyi közlemény érkezett be hozzánk a szövetkezet ügyében, hogy a szövetkezet működéséről, mint látszik, állandó rovatot kell nyitnunk. Mondhatjuk a szövetkezet igazgatósága ellen a tagok a legesekeleyebb bizalommal se viselkednek, s vannak azok úgy keseredve az igazgatóság felületes működése miatt, hogy erős agitációra van kihatás. Magunk is bámulunk, hogy egy jótékony elvre alapított, a humanitás cseljára hivatott szövetkezet miként tud tagjaival, valamint azok jóhiszeműségével annyira visszaelni.

Nem vagyunk képesek az írott betűket elhinni és ezért a következő kérdéseket intéz-



A király és Bánffy báró.

(Adalék a kor történetéhez.)

Ne tessenek valamilyen élénk, irányzatos politikai essay-re gondolni, mikor soraim címet olvassák: nem ohajtom egy fejezetet megírni a távozott miniszterelnök reputációja érdekében írottak (mint Polónyi mondta) — röpiratoknak, csupán egy apró de jellemző epizódot, egy kedves, sugaras képet reprodukálók a múltból, amely lelket megragadta és amely talán egy színt, egy markáns vonást ad a történelírónak, ki a Bánffy báró kormányzatának kétségkívül érdekes epocháját megörökíti.

1897 őszén történt. Akkoriban itt járt a németek uralkodója közöttünk.

Fényes ünnepségek zajlottak a budai varban, ám ami jóságos királyunk sok nehéz gondjai közepett időt vett magának egy jótékony egyesület zárkóvénak letételére, magas személyével vontán a figyelmet és tiszteletet a jótékonyosság oltára fele, melyet saját kezével szentelt föl.

A szép ünnepsége a főváros notabilitásai,

az egyház és a kormány illusztris képviselői jelennek meg s az újságírók csoportjában erdeklődéssel figyeltem meg a fényes társaságot, amint a ragyogó ősz delelőttön a jótékony egyesület kapujába előtt csoportosulva várta élénk, kedélyes beszélgetés között az uralkodót.

Joval a király előtt érkezett a hercegprímás biboros palástban és gyorsan a kicsiny kapujába sietett, a kapu ajtajában Bogisich prépost állott pástörtöttal a kezében. Az udvaron a fővárosi tanács tagjai két sorfalat formáltak, az intézet kapuja elé virágot szoró fehérruhás leánykakat állítottak. — A zárkó falba tetele-frakkos, fehér költényes palerokra volt bízva, akik látható szorongással keverték a munkájukhoz szükséges meszet. Egyszerre künn az u ezaról eljenzes riad fel: megjött a király. Elegans alakja mögött Paar gróf hadsegéd hadad és egyenesen az intézet palotájába tart. Mi, akik az udvaron állottunk, nem kísértük a fejedelmet szemleiben, melyet az épület belső berendezése felett tartott.

De mielőtt a király meg az udvaron keresztül a kapujába ment volna, megjelent a társaság soraiban a király fogadtatására jött Bánffy báró, a belügyminiszter és Lobkovitz herceg hadtestparancsnok.

A fekete díszmagyarok és frakkok sötét tonusával ragyogva omlott össze a színes díszruhák és katonai egyenruhák változatos csil-

logása, a hölgyek suhogó selyemruhája enyhe harmoniában egyesült a férfiak zajtalan csevegésével.

Nagyon szép, nagyon előkelő, de fesztelességű derűs látvány volt.

Magyarország miniszterelnöke élénken tárgyalt Budapest daliás főpolgármesterével az akkor folyó ünnepségekről.

Majd egyszerre a királyra fordítottak beszélgetésüket.

És ekkor mondotta Bánffy báró amaz érdekes nyilatkozatát, mely akkoriban ellebbent észrevetlennül, mint a tavaszi fuvallat, melyet azonban sajnálnak feljegyzetlenül eltemetni — mivelhogy betekintést enged a volt miniszterelnök gondolkodásába és intim, közvetlen tanuságát képezi annak a benső, szívvelyes viszonyának, mely, mint kormányelnököt királyához fűzte.

— — — Ferencz József — ugymond Bánffy báró — nagy fejedlem; páratlan okos, világos fő, a szíve nemes szív, mely megerzi a nemzet vágyait, együtt érez vele, méltányolja ohajtását.

Ime, — folytatta csengő hangon — példa itt, fényes példa a Klapka-induló Micsoda forradalmi dal volt ez annak idején! Mikor jogász koromban Kolozsvárott lenn járt Lovnovics Kornélia és eldalolta, hogy: »Fel, fel, vitétek a csatára!« — hát a jogászok kardot rántva énekeltek vele utána s akár ott nyom-

zük az igazgatóság, melyekre — ha az igazgatóság az intézet iránt csak egy csöpp lelkiismerettel is viseltetik, bizonyára válaszolni is fog.

Tudjuk, hogy a magyar kir. államvasutak kezelése, üzleti forgalma jóval nagyobb a szövetséget ügykezelésénél, ott pedig *öt* igazgató intezi a vezést, igazgatást.

Az »Első hazai takarékpénztár« az ország ezen legelső pénzintézetének évi forgalma miliónokra megy, ott is *öt* igazgató intezi a vezést.

Az »Első általános magyar biztosító társaság« e napokban közzetett mérlege szerint 35.092.419 frt 67 kr. forgalmat mutat fel. Tiszta nyeresége 730.863 frt 87 kr. És ezt az óriási üzemet szinten *öt* igazgató és egy aligazgató intezi, miért kell a szövetséget 1.400.000 frt forgalom és 15.310 frt 63 kr. tiszta nyereség mellett ügykezelésnél *huszonkét* igazgató?

Ezt sem mi, sem pedig a tagok nem tudják megérteni!

Azt állítja az igazgatóság, hogy az üzlet fényes eredményt ért el. 1.400.000 frt forgalom mellett mégis csak 15.310 frt 63 kr. tiszta nyereséget volt képes felmutatni. Mi jól tudjuk, hogy a szövetségetnek a kereskedelem-ügyi miniszter által jóváhagyott alapszabályai értelmében 6% haszonnal nagyobb százalékra »dolgoznia« nem szabad, azt is tudjuk, hogy a rendes kereskedők 30—80, sőt 100%-ra is dolgoznak és mégis a szövetséget újpesti árudája pl. hogy névleg egy cikket is említsünk: a cukrot kg-ként 44 kr-ért adja, holott a környékbeli üzletekben *egy* kg-ért 43 kr-ért lehet kapni. Miért nem kapják ezt a tagok olcsóbban? Mert ha egy üzlet csak 6% nyereségre fekteti a súlyt, akkor csak olcsóbban adhatja, mint az a kereskedő, kinek évi forgalma nem nagyobb, mint 10.000 frt és nagyobb százalékra dolgozik, vagy hát akkor nagyobb tiszta nyereségnek kellene lenni, a mi pedig nem egyezik meg a szövetséget igazgatósága által kitüntetett nyereséggel, de egyszersmind az alapszabályokba is ütközik. Erre kerünk a szövetséget tagjai érdekében részletes felvilágosítást.

Továbbá bátrak vagyunk kérdezni még az igazgatóságtól azt is, hogy miért van Újpesten három személyből álló felügyelő-bizottság, a melyről az évi jelentésben említés téve sincsen?

Mi annak a bizottságnak feladata vagy szerepe? Annak sem mi, sem a tagok nem tudnak — az észlelt körülményeknél fogva — fontosságot tulajdonítani.

Miért ugrasztották bele nyilatkozattételre Ludvig elnökigazgatót? Talán mert a tagokat vagy hatóságot pressionálni akarták, avagy azért, hogy e nyilatkozat a hatósági vizsgálat ellen bizonyítsa?

Azután pedig azt kérdezzük az igazgatóságtól, hogy miért nem adnak, mint mindennél, a hol készpénz fizetés, mellett vásárolnak, 2% cassascontót? És ha adnak, miért sincsen ez az évi jelentésben feltüntetve?

Végre pedig miért alkalmaznak busás fizetéssel egy gondnokot, a ki annyi szakismerettel sem bír, hogy megtudná itelni, vajjon valódi-e, vagy hamis a bor, kávé, liszt

stb. Hogy a bor az Engel-féle pinczében készült-e, a kávé gyártmányból áll-e, a liszt abból a nevezetes bécsi malomból való-e, a hol csontból őrlnek lisztet, — vagy nem?

Miért nem alkalmaznak ott szakembert, a ki jobban értene az árucikkek jó és valódi minőségének a megállapításához, mint a hajdu a harangöntéshez?

Ez talán csak nem utolsó kérdés ilyen nagyszabású szövetségetnek, a hol 12.275 taglak méltányos érdekeről van szó?

Ezekre kerünk a tagok megnyugtására bizonyító válaszokat, mert ha az igazgatóság eme pontokra nem képes válaszolni, akkor az egész dolgot a napi lapokba vesszük, hadd vegyének tudomást ezekről a dolgokról az egész vonalon.

Az iparos-munkások előadásai.

Az iparos-munkások ingyenes előadásai és hangversenyei, melyek 20 vasárnapon keresztül óriási nagyszámú közönséget vonzottak a polgári leányiskola nagy tornatermébe, most vasárnap veget értek. Az előadások érdekesekek és élvezetesekek voltak és a közönség 20 vasárnap délutánon keresztül kellemesen szórakozott. Igaz, hogy legtöbb esetben a közönség nem éppen kellemesen érezte magát, mikor ember, ember helyett szorongott, de az érdekes hangversenyek, a közreműködők lelkes, ügyes fellépése elfeledtette a szorongás fájdalmait és a közönség türelemmel hallgatta végig a sikeres előadásokat. A bizottság és az ügybuzgó közreműködők mindig változatos műsorral iparkodtak az előadásokat élvezetessé tenni. Egy nagy tábor közreműködött felváltva s iparkodott minden tőle felhatalmazottal, hogy a közönségnek a legjobbat és legszebbet nyújtsa. Valóságos versengés támadt a közreműködők lelkes táborában, csak-hogy vasárnapról-vasárnapra minél kellemesebb szórakozást nyújtsanak halás közönségnek.

Az előadások közül különösen ki kell emelnünk a múlt évi november hó 20-án ő felsége, a meghaldogult királyné emlékére tartott gyászünnepélyt, melyen a közreműködők és a jelen volt közönség méltó módon rótt a lekegyeletét a Nagyasszony emléke iránt.

A december hó 4-en tartott nagy történelmi hangversenyt, melyen Deutsch Jenő, lapunk munkatársának ügyes rendezése mellett a magyar történelem legszebb korát, a kuruzskort mutatták be a lelkes közreműködők költészetével és dalaival.

December hó 26-án a szeretet ünnepének, a karácsonynak szentelt előadást és hangversenyt a bizottság.

A f. évi január hó 1-en, Petőfi Sándor a legnagyobb magyar költő születés napján rendezett nagy »Petőfi hangversenyt«, melyen Petőfi költészetét és dalait mutatták be.

A január hó 28-án este a Colosseumban tartott, a 20 előadáson kívül rendezett nagy hangversenyt és táncvizalmat.

A február hó 12-en, farsang utolsó vasárnapján rendezett humoros hangversenyt stb.

De azért a többi hangversenyeken is mindig volt valami érdekes, a mely vonzott és a hangversenyeket élvezetessé tette. Természetesen ilyen fényes sikert csak úgy lehetett

elérni, hogy a bizottságnak sikerült oly lelkes közreműködőket megnyerni, a miről a következő névsor tanuskodik.

Az előadásokon és hangversenyeken közreműködtek:

Előadást tartottak: Benedek Sámuel, Braukovics György, Békési Sándor, Deutsch Jenő, Endre János, Földes Károly, Fleischer István, Körösi Lajos, Levay Gyula és Paul László. **Énekelték:** A »Budapesti asztalos-egedek dalárdája«, az »Újpesti dalkör«, az »Újpesti kereskedő és iparos ifjak önművelődési körének dalárdája«, Bodnar Karolin, Bleier Olga, Bujdosó Mariska, Fehér Olga, Önn Irma, Répási Gusztó, Andrejka József, Eichenwald Vilmos, Gazdacska Alajos, Kadár Ferenc és Szkupeny József. **Zongorán közreműködtek:** Batori Pania, Boldog Marit, Illek Margit, Iriz Mariska, Janku Stefánia, Kager Joán, Szilágy Margit, Veszler Aranka, Armbrusztler Jakab, Benedek Sámuel, Deutsch Jenő, Hoffmann Mór, Moller Istvan és Reisz Ödön. **Hegedültek:** Benedek Sámuel, Békési Pál, T. Kálmán János, Kohn Jakab, Lukács Dezső, Meszáros Ferenc, Mezei Vilmos, Sporer Lajos, ifj. Ugró Károly és Weisz Nathan. **Piccolín játszott:** Paul László és Kányi János. **Fuvolázott:** W x Zsigmond. **Citerán játszott:** Bujdosó Mariska és Kadár Ferencze. **Czimbalmón játszott:** Stadler Vilma. **Szavaltak:** Fürster Ema, Halász Ilona, Sas Etel, Veisz Etel, Braudenburg Manó, Boldog Lajos, Fleischer István, Freyler István, Galgóczy János, Kohn Bertalan, Levay Gyula, Leber Ernő és Tausig Lipót. **Monológot adtak elő:** Bleier Olga, Veisz Etel, Brody Vladimir, Galgóczy Miklós, Hartmann Lajos, Képes Mór, Somlyó (Schneider) Arthur, Tausig Lipót, Vago Géza és Weigl Jenő. **Vígjátékot adtak elő:** Biener Olga, Somlyó Arthur és Vago Géza. Fogadják a lelkes és buzgó közreműködők szíves faradozásukért a nemes ügy nevében a bizottság leghálásabb köszönetét. Mi pedig kérjük, hogy a jövőben is hozzanak oly nemes áldozatot a jó és hazafias ügy érdekében, emeljék az előadások és hangversenyek fényét a jövőben is oly szép magaslatra, mint a hogy azt eddig minden hangverseny alkalmával, önfeláldozó buzgósággal emelni szívesek voltak. Fogadják ismételve a bizottság, de különösen Endre János rendezőnek halás köszönetét, a kit mindenkor oly szívesen támogatni kegyesek voltak.

A hangversenyeknek több ízben előkelő fővárosi vendégei is voltak. K. Jónás Ödön ország képviselő, az »Ipari munkások képzésére alakult országos bizottság elnöke«, Edvi Illes Aladár, az orsz. bizottság alelnöke és Gálffy Lajos tanfelügyelőségi tölnek több ízben látogatta meg a hangversenyeket. Ezekén kívül a műegyetem hallgatóinak és az obudai munkás kaszinónak küldöttsége is jelen volt egy-egy hangversenyen.

Az utolsó, múlt vasárnap tartott 20-ik előadás, — mely alkalommal szorongásig zsúfolva volt a polgári leányiskola tornaterme, — fényesen sikerült. Endre János, lapunk szerkesztője, a rendező ez alkalommal, az utolsó előadás emlékére a közreműködő hölgyeket virágokkorral lepte meg. Az érdekes műsor után pedig Endre János

ban a forradalmat is megismerik heves lelkesedésükben.

Ma, fenn a király palotájában, a budai várban udvari estélyen, a német császár előtt húzta a cigány, — a forradalmi himnusz.

Nagy, fenkölt lelkű fejedelem Ferencz József, ezért szeretem és ezért imádja a nemzet!

Nem végezte még be a szavakat, melyeket férfias egyszerűséggel, környezői érdeklődése mellett mondott, midőn megjelent a palota lépcsőin a király.

Megvallom, akkor láttam először színről színtre az ősz uralkodót, de a kép, melyet eddig alakjáról magamban alkottam, alig felelt meg az előttem álló fenséges jelenségnek. Semmi törődöttség, semmi fáradtság, az energikus, büszke katonai tartásban, egyenes, lassu, de szilárd léptekkel setál kalauza, egy királyi kamarás oldalán, arca friss és az egészség ifjú pirossága szépíti a hófehér, jellegzetes szakállal körített nemes arcot. Szemeiben, ezen enyhületesen kék, merengő szemekben a szelidség és jóság sugara ül, révedezve keresi a zárkó helyét s midőn az intézet

vezetője az emléktábla s a zárkó felé mutat erős, férfias hangon ejti a szót:

— Á, itt lesz...

A szertartás gyorsan véget ér. A király az átnyújtott ezüst kalapácsal hármát üt a zárkóba, utána a többi urak egy-egy jelgét adván hozzá.

A felség esendes léptekkel a kápolna felé tart, majd utközben jó kedvűen megszólítja a közönség soraiban álló miniszterelnököt:

— Hát Ön nem jön be? —

— Már én csak künn maradok, felség! —

Az uralkodó jóval az ajtó előtt leveszi csakóját, a ragyogó azuros ég végigönti fényességével a szép, ősz homlok fehérségét, a feszülő, elegans huszárezredesi uniformis festői pompáját.

Benn a kápolnában a hercegprimás misét mond és az udvar hangulatába beleszendül a kihallatszó üde női hang zengése, a szólamot éneklő hölgy ringó áriája.

Az egész ima egy pár perc csupán s már is kilép a fejedelem magasztos méltóságában a templom boltozata alól és bucsut intve kocsijához tart

Meg egy pillanat s az udvari fogal a feleséges vendéggel tovarobog riadó lelkesült eljenzes között. És sorba tavoznak a többi urak is. A hadtestparancsnok kezességgel válik meg egy előkelő hölgy ismerősétől, a primás és kísérte pápi diszükben meg egyszer színészt leszik a virágos tereget, mennek a miniszterek s a fogadtatásra kivonult urak és hölgyek. A fotografus elégedetten szedi össze gépet, mert a szertartás képe kitűnően sikerült. Mint ködfátyolképp oszlik el az emlékezetes látvány és a résztvevők lelkeben a benyomások ekes kaleidoskopját kelti.

Számomra azonban ez a fényes ünnepség ama érdekes nyilatkozat hatása alatt több emléket juttatott, mint a zárkó-lételet ünnepét.

A Bánffy báró lelkes szavai és a király barátságos kezzorítása, kegyes beszéde, melylyel miniszterelnököt kitüntette, azt a meggyőződést szereztek, hogy van abban a sokat becsmerelt és bántott férfiben, ki Magyarország kormányát a közel múltban vezette két remek, magyar állam férfihoz méltó jellemvonás: a nemzete és királya iránti rajongó szeretet.

elbucuzott a közönségtől és a közreműködőknek lelkes buzgóságáért köszönetét fejezte ki. Békési Sándor szép szavakban az iparos munkások megbizásából megköszönte Endre János rendezőnek az előadások és hangversenyek alkalmából tanúsított fáradozását, biztosítván őt az iparos-munkások szeretetéről. Végül az ifjuság dalköre a »Szózatot« énekelte, mire az ezidei előadási ciklus a közönség lelkes eljenzése közben, véget ért. A viszontlátásra kedves közönség f. évi november hó első vasárnapján!

TÖRVÉNYHATÓSÁGI ÉLET.

Pestvarmegye évnegyedes közgyűlése aprilis 10-en kezdődik. Ezen a közgyűlésen kerülnek tárgyalásra Heves-, Torontálmegyék, Komárom és Dabreczen városok híres átiratai a parlamenti tárgyalások zavartalan menetének biztosítása érdekében.

HIREK.

— **Személyi hírek.** A »Budapesti szünidei gyermektelep egyesület«, ezen kiváló humanus egyesület, mely a múlt nyáron 6 telepen 676 fiú és 331 leányt telepített ki 4-6 hétre üdülni, a most tartott közgyűlésen Wolfner Gyula gyárost és Wolfner Tivadar orsz. képviselőt választmányi tagokká választotta.

— **Hymen.** Darkó Béa a helybeli polg. iskola tanára (és jeles sakkista. Szerk.) f. évi aprilis hó 3-án vezeti oltárhoz Lipka Gabriella urhölgyet Pápán. Gratulálunk!

— **Husvétli ajtatosságok.** A róm. kath. templomban a husvétli ajtatosságok a következő sorrendben tartatnak meg: Nagypénteken d. e. 9 órakor isteni tisztelet, utána szent beszéd és koporsóimádás. Nagyszombaton d. u. 5 órakor fejtamadás. Husvét vasárnapján reggel 7 órától kezdve hus- és kenyér-szenteles. 10 órakor szentbeszéd, utána ünnepélyes nagymise, d. u. 3 órakor vecsernye. Husvét hétfőjén d. e. 10 órakor istentisztelet, d. u. 3 órakor vecsernye.

— **Állando rovat.** Lapunk mellékletén közölt »Szikrák« című rovatunkat állandósítjuk, melyben hetről-hetere érdekes szemelvényekkel kedveskedünk olvasóinknak.

— **A fősorozás folyó évi aprilis hó 19., 20. és 21-én fog megtartatni Vácztól.** A községi előjáróság felhívja az újpesti illetőségű hadköteleseket, hogy sorozati idezőjük átvetelére végezt a közigazgatási jegyzői irodában jelentkezzenek.

— **Uj lap Ujpesten.** »Ujpesti Hírlap« címmel új lap indult meg Ujpesten, melyet Benes János kipróbált hírlapíró szerkeszt és Kiss Béla helybeli igazgató ad ki. Örömmel üdvözöljük új lapársunkat!

— **Az »Ujpesti izr. nőegylet«** f. hó 28-án délután tartotta meg Friedmann Arminé elnökle alatt és a tagok élénk érdeklődése mellett rendes évi közgyűlést a következő napirenddel: 1. Jelentés az elnökség és választmány három évi működéséről. 2. Alapszabálymódosítás. 3. Tisztújítás. A jelentésből melyet dr. Lichtmann Mór titkár szerkesztett, megemlítendő, hogy a nőegylet vagyona 3 évi működése alatt 11.200 frttal gyarapodott, a mi az elnökség és választmány érdeme, mert a midőn 3 évvel ezelőtt a mandátumot átvette az egyelet törzsvagyona 8000 frt volt, most pedig 19.200 frt. Tudomásul vette a közgyűlés az alapszabályok módosítását is, mely fontos intézkedéseket tartalmaz, a mennyiben ezután az egyes osztályoknak külön-külön elnökük lesz, a melyek a választmány kebeléből lesznek választandók. A tisztújítás egyhangulag ejtetett meg, amennyiben indítvány folytán egy-kettő kivételével ismét a volt elnökség és választmány választatott meg. Itt megemlítjük, hogy a gonddal szerkesztett évi jelentéssel legközelebb bővebben fogunk foglalkozni.

— **Közgyűlés.** Az »Ujpesti dalkör« f. évi márczius hó 26-án tartotta évi rendes közgyűlést, mely a tagok élénk érdeklődése mellett folyt le. Czipauer János elnök tartalomdus beszéddel nyitotta meg az ülést, mely után Emmerling Rezső titkár jól konstruált jelentést terjesztette elő, mely egyhangulag tudomásul vetelet. Majd Vukitsevits József pénztáros jelentésére került a sor, melyet a közgyűlés szintén egyhangulag tudomásul vett. Ezután a tisztikarnak a felmentvény megadatott, mely után nyomban az új választás ejtetett meg a következő eredménnyel: Elnökül közfelkiáltással egyhangulag Czipauer

János az eddigi elnök választatott meg. A többi tisztségekre a választás titkos szavazással történt, melynek eredménye a következő lett: alelnök: Jäck József, titkár: Voditska Jenő, pénztáros: Emmerling Rezső, karnagy: Keller Antal. Számvizsgálók: Vaigand Gyula, Várady Zsigmond és Schneckendorf Mór. Választmány: Jäck Ödön, Zelenka Frigyes, Szubota István, Reichert Mór, Freeska Sándor, Andrejka József, Boda Aladár, Csepregy Pál, Ugró Gyula és Pótz Mihály. Póttagok: Scherzer Károly, Benkovits Kálmán, Vukitsevits József, Winkler Lajos, Erker András és Záhorczky Pál. A munkaközpont melylyel az új vezetőség működését kezdi, biztos garancia ezen egyesület sikeres fejlődésére.

— **Műkiállítás Ujpesten.** Tudvalevő dolog, hogy Ujpest és Rákospalota számos művésznek kedvencz tartózkodási helye. Ezek az itt lakó művészek most egy igen életrevaló és szép eszme megvalósításán fáradoznak, a mennyiben igen fényesnek ígérkező műkiállítást rendeznek. A tárlat főrendezője Linek Lajos festőművész a főváros legkiválóbb művészeit nyerte meg a kiállításon való részvételre. A kiállítás megnyitása alkalmával, a jövő hónap közepén megalakítják az újpesti műpártoló egyesületet, a nemzeti szalon mintájára. (M. U.)

— **Csőd Ujpesten.** »Első Ujpesti Takarékos és Segélyszövetkezet felszámolás alatt« budapesti bejegyzett cég ellen (üzlete Ujpesten) a budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszéknek f. évi márczius hó 28. napján 24280. sz. a. kelt végzésevel a csőd megnyitott. Kinevezetett: Csődbiztos: Ney Aladár kir. ítéltáblai bíró. Tömeggondnokká: Vikár István újpesti ügyvéd. Tömeggondnok helyettes: Örely György bpesti ügyvéd. A követelések bejelentésére 1899 év május hó 2. napja; felszámolási tárgyalásra június hó 1. napja; a csődválasztmány megválasztására 1899 év június hó 3. napja tüzelet ki határidőül.

— **A tanitók figyelmébe.** A székes tőváros tanácsa pályázatot hirdetett 4 igazgatói, 13bb osztály- és segédtanitói, illetve tanítónői állásra. A pályázati kérvényeket f. é. aprilis hó 30-áig lehet beadni. Később beadott, vagy később fel nem szerelt kérvények figyelmen kívül maradnak. A kérvények felszerelése tekintetében lapunk szerkesztője készséggel nyújt felvilágosítással.

— **Az »Ember tragédiája« az »Ujpesti kaszinóban.** Madach-nak ezen hatalmas drámai költeményét Lavay Gyula legközelebb recitálni fogja az »Ujpesti kaszinóban«. Minel fogva igen érdekes estelyre van kilátás a kaszinóban.

— **Uj ipartestületi elnök.** Az Ujpesti ipartestület múlt vasárnapon tartott évi közgyűlésén, nagy szülőbbséggel Farmathy István tekintélyes iparost, az eddigi alelnököt választották meg elnöknek. Gratulálunk!

— **Hajózás.** A Budapest-Visegrad-Nagy-maros és Dömös közti hajó járatok e hó 28-án vettek kezdetüket.

— **Kegeylet.** A »Kossuth Lajos betegsegélyző nőegylet« múlt vasárnap d. u. saját zászlója alatt festőlelleg kivonult nagy hazánkba Kossuth Lajos sírjához és díszes háberkoszorút helyezett a sírra. Tresz Károlyne alelnök pedig lelkes beszéddel emlékezett meg a nagy halotról.

— **A »Mensa Academia Egyesület« és lapunk.** A »Mensa Academia Egyesület« elnöksége a következő levelet küldte lapunkhoz: »Tekintetes Szerkesztőség! Azon kiváló jóindulataert, melylyel a Tekintetes Szerkesztőség egyesületünket becses lapja küldésével támogatni kegyeskedik, őszinte szívvel mondunk hálás köszönetet. Maradtunk a »Mensa Academia Egyesület« nevében kitűnő tisztelettel Mann János elnök. Tukó Béla főtitkár.«

— **Ujságíró miniszter.** A toll nagyhatalom. A toll hatalma helyezte belé im most legutóbb kollegánkat, Hegedüs Sándort is a miniszteri bársonyszékbe. Nem ez az első eset. Ime ott van bellusi Baross Gábor. Ő is forgatta egykoron a tollat a redakció tintafoltos asztalánál. Hegedüs Sándor, hogy felcsapott ujságírónak, mindig busásan kivette a részét a nehez munkából. Lelkesedett az ujságírást, a XIX. századnak ezért a legsajátabb foglalkozásért és értéke szerint tudta becsülni annak rendkívüli fontosságát. A magyar ujságírást dicsőségét ünnepeljük Hegedüs Sándor dicsőségében s hisszük, hogy nem veszi rossz néven tőlünk, szerény kollegáitól az ujságírástban,

hogy őt ezentul is a magunk részére reklamáljuk és meleg szívvel, őszinte örömmel üdvözöljük benne a magyar ujságíróminisztert.

— **Az iparosok országos kongresszusának** előkészítő bizottsága a napokban felhívást küldött az összes ipartestületeknek, hogy a kongresszuson vegyenek részt, illetőleg nyújtsák be eselleges indítványait, hogy ezek napirendre tűzessenek. A kongresszus folyó évi szeptember hóban, a milleniumi kongresszus határozata értelmében Kolozsvárott tartatik meg. Az ideiglenesen összeállított napirend a következő pontokból áll: 1. Az ipartörvény revíziója. 2. Az iparüzők gazdasági érdekeinek védele. 3. Az állami munkaközvetítés kérdése. 4. A rabmunkák szabályozása. Végre 5. A munkások ügyeinek szabályozása. — A kongresszuson csakis az ipartestületek kiküldöttjei és az ipartanács tagjai vehetnek részt.

— **Ismét egy eggyel több Ujpesten.** »Filler kerekpár egyesület« címmel új kerekpár egyesület alakult Ujpesten, mely — amint hírlik — már 30-35 tagot számlál. Mi nem helyeseljük az új egyesület megalakulását, mert ez szelforgácsolja az erőket, pedig a kerekpár egyesületeknek az a jelszó: »egyesült erővel.« Ujpesten pedig van már kerekpár egyesület, meg pedig egy igen derek egyesület, mely előkelő és buzgó tagokból áll, tehát sehogyan sem indokolt az új egyesület alakulása. Hanem az egyletalakulás es lapszerkesztés Ujpestennek régi nagy betegsége. Csak el ne vigye a kör.

— **Kirandulás Losoncra.** Az »Ujpesti kerekpár egyesület« kedvező idő esetén husvét vasárnap kirandulást rendez.

— **Kertkedvelőink figyelmébe.** Elérkezett a kedves foglalkozás, a kert-művelés. Ilyenkor a legnagyobb gondot okoz nekünk az, hogy hol szerezzük be a szükséges magvakat, növényeket. Semmi esetre se szerezzük be azokat külföldi ezegektől, mert csak rendesen a jó magyarokat igyekeznek becsapni. Azért szerezzük be mag- és növény szükségleteinket hazai kereskedőknél, meg pedig megbízható forrásokból, a minő a **Mühle Vilmos** cs. és kir. udvari szállító cég, saját magtermelési és kertészeti telepétől Temesvárott, aki kívánságára bárkinek szívesen megküldi az idejűlegyeket, amelyben az árak a legjutányosabban vannak számítva.

— **Lőrinczy Erzsike** színművésznő Romváry Lajos új társulatához szerződött Csikszeredára. A művésznő, ki a mostani évadban is a szépséges Erdély nagybör városában játszott, mindenütt nagy sikereket ért el és ünneplételes tárgya volt. Fogadják a csikszeredaiki a mi művésznőnkét örömmel, ki szép tehetségevel, művészetével hamar meg fogja hódítani a csikszeredaiki szeretetét.

— **Díjtekézes.** Balog Ármu, a »Jó ferjek clubjának«, meg jobb vendéglőse, új tekepályát készítettett, melyet most husvét vasárnapján fognak ünnepélyesen felavatni. A felavatás öröme vasárnap és hétfőn nagy díjtekézes lesz. Aki tehát jót tud dobni és nyerni akar, legyen ott, mert ott — melleleg legyen mondva — Engel-mentes, jó bort is lehet kapni.

— **A budapesti közuti vaspálya társaság** 1898 december 31-éről szóló mérlege a következő: Vagyon: Közuti vasuti és villamos berendezés 12.263.631 frt 86 kr., villamos átalakítás előtti beruházás 2.521.654 frt 98 kr., előmunkálatok 21.815 frt 99 kr., készletek 117.174 frt 81 kr., követelések 505.814 frt 73 kr., pénztár, értékpapírok és társasági alapok ingatlanai 32.393.760 frt 38 kr. Összesen 47.823.852 frt 75 kr. — Teher: Részvénytőke 20.238.900 frt, kötvénytőke 9.600.000, Ferencz József hidi-vasut törlesztendő tőkeje 205.637 frt 01 kr., társasági alapok 14.487.481 frt 23 kr., alapszerű részvényteltek 36.000 frt, föl nem veit osztalek 1958 frt, kisorsolt címletek és esedekes kötvénykamatok 303.546 frt, különféle tartozások 1.870.487 frt 41 kr., nyereség 1.679.843 frt 10 kr. Összesen 47.823.852 frt 75 kr.

Köszönetnyilvánítás.

Forrón szeretett anyánk elhunytá alkalmából fogadják mindazok, a kik a temetésen részt vettek és mindazok, a kik részvétüket egyébként fejezték ki, a család nevében hálás köszönetünket.

Ujpesten, 1899 márczius 23-án.

Fuchs Antal és testvérei.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 frt.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.
Hozzá ezüstös óraiáncz 60 kr.

Önberetváló készülék.

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításon kitüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbe-tegsegtől megment. Tartós és pénztmegettakarító. Darabja 3 frt.

A penge *** esillagos aczélból és a többi részei alpakából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető: (23—26)

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál
BUDAPEST, V. ker. Kálmán-utca 17.
Gyűjtőknek 5 db után egy ingyen küldetik.

DEUTSCH ZSIGMOND

Órák és ékszerész.

Alapítva: 1875.

FŐÜZLET:

FIÓKÜZLET:

Ujpest,

Ujpest,

Árpád-ut 20. sz.

Kemény Gusztáv-u. 1.

Ajánlja mindennemű

órák, arany,

ezüst és ékszerek

nagy választéku raktárát

Javítások a legpontosabban eszközölni.

ÓRÁKNÁL

2 évi jótállás biztosított.

Arany- és ezüst töredékek

a legmagasabb áron vétetnek vagy becsere-
tetnek. 20—20

Üzletem 1875. alapított.

Áruk részletfizetésre is kaphatók.

Egy jó házból

való fiu nyomdásztanoncznak azonnal felvétetik. Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal szolgál.

Uri lakás.

Ujpesten, az Attila- és Toldy-u. sarkán

egy uri lakás

azonnal berbe adó.

Bővebb értesítést a kiadóhivatal ad.

Szerencse kell az embernek!

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték I. oszt. sorsjegyei már kiadattak és mi az időközben előjegyzett megrendelések eszközését megkezdjük. A nagymérvű szerencse eredményeinek köszönhetjük, hogy **hozzánk** oly nagy számban érkeznek megrendelések.

Miután Fortuna már előzetesen is kedveskedett nekünk, most újból szerencsénk volt, amennyiben a mostani 3. és 4. osztálynál a 80.000 és 90.000 koronás főnyereményeket mi fizettük ki vevőinknek. Nem is egészen 1½ év alatt **nálunk** körülbelül egy és egy fél millió koronát nyertek.

Szigorúan realis és pontos kiszolgálásunknál fogva vevőinknél bel- és külföldön a legnagyobb bizalmat nyertük el.

Ennélfogva kérjük, hogy újonnan belépő vevőink is ajándékozzanak meg bizalmukkal és kíséreljék meg szerencsájuk megalapítását egy sorsjegynek minél előbbi megrendelése által.

Tanácsos a megrendelést minél előbb beküldeni hozzánk, mert így előreláthatólag abban a helyzetben leszünk, hogy a rendelést azonnal eszközöljük, ha a megbízást **f. é. április hó 9-ig** kézhez kapjuk.

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték tervének beosztása ugyanaz, mint a harmadiknál volt és a 6. osztályban húzás alá kerülő nyeremények sorozatát alant közöljük.

A betétek is ugyanazok maradtak és az I. osztály sorsjegyeinek ára a következő: ¼ eredeti sorsjegy 6 frt., ½ eredeti sorsjegy 3 frt., ¼ eredeti sorsjegy 1 frt 50, ⅛ eredeti sorsjegy frt —.75.

A befizetések postautalványon küldhetők, vagy mi utánvétellel küldjük a sorsjegyeket.

A magyar királyi szabad. osztálysorsjáték **50.000** nyereménye a következő. A hivatalos tervezet 9. §. értelmében szerencsés esetben **1.000.000** korona. A főnyeremények: különösen 1 jutalom 600.000 kor., 1 főnyeremény 400.000 korona, 1 nyeremény 200.000 korona, 2 nyeremény á 100.000 korona, — 200.000, 1 nyeremény á 90.000 korona, 1 nyeremény á 80.000 korona, 1 nyeremény á 70.000 korona, 2 nyeremény á 60.000 korona 120.000, 1 nyeremény á 40.000 korona, 5 nyeremény á 30.000 korona 150.000, 1 nyeremény á 25.000 korona, 7 nyeremény á 20.000 korona, 140.000, 3 nyeremény á 15.000 korona 45.000, 31 nyeremény á 10.000 korona 310.000, 67 nyeremény á 5.000 korona 335.000, 3 nyeremény á 3.000 kor., 9.000, 432 nyeremény á 2.000 korona 864.000, 763 nyeremény á 1.000 korona 763.000, 1238 nyeremény á 500 korona 619.000, 90 nyeremény á 300 korona 27.000, 31700 nyeremény á 200 korona 6.340.000, 3900 nyeremény á 170 korona 663.000, 4900 nyeremény á 130 kor. 637.000, 50 nyeremény á 100 korona 5.000, 3900 nyeremény á 80 korona 312.000, 2900 nyeremény á 40 korona 116.000, **50.000** nyeremény és jutalom **13.160.000** korona értékben, melyek hat osztályban sorsoltatnak ki és készpénzben lesznek fizetve, csak hogy szerencse kell az embernek!

TÖRÖK A. és TÁRSA

nemzetközi sorsjegyiroda
a m. kir. szabad. osztálysorsjáték főelárusítója
Budapest, Váci-körut 4 A.

3—8

* Az egyik iskolát azért építik a templom-térre, mert Zichy Nándor gróf kérte erre a községet azért, hogy a tanulók sokszor látván papot és a templomot, idővel patent néppártiak legyenek.

* Az új községházát is a templom-térre építik, még pedig azért, hogy a tisztviselők hallják a deli harangszót. Most ugyanis meg-esik, hogy délután 1 óráig huzzák az igát.

Humor.

Sanyarú Vendel húsvéti ábrándja.
Ábrándozik, ámodozik szegény Vendel éhen: Hajózatnak bár kocsonya jeges-tengerében. S Robinson ott a vihar egy napon kivetne Egy jókor a elhagyatott *disznó-uh-sziótre.* Boldog volna ott a bendóm mindaddig valóban, Mig a sziget el nem fogyna végképen alólam.

Bakterologia.

Ura: Mennyi a fizetése egy esztendőre Bakter bácsi?

Bakter: Tíz forint meg egy pár fejles esizma.

Ura: Az bizony nem sok.

Bakter: Soknak nem sok... de a méltóság!

Tulbuzgó kereskedő segéd.

A (balon sokat ülő kisasszonyokhoz.) — Szolgálhatok valódi olasz *petreszelyem*-maggal?

Furcsa:

Mikor egy kalaposban eszmiadiát fognak,
» egy német tanár magyaráz,
na egy tánczos labatlauskodik,
» gazdag ember szegénységi bizonyítványt állít ki magáról,
ha egy tüdőltől lángra lobban,
» valakit a sötétben felvilágosítanak
s ha egy német totágast áll.

Orvosnő.

Juci: Nagysága! Az istenért! Egy ló! napszamos leesett az épülő háznak tetejéről! Hamar tessék gyűnni!

Dr. Csipesz Bistovina: Istenem! — S én még reggeli pongyolában vagyok! Így csak nem mehetek le az utcára!?

Boldog hivatal.

Dijnok: Nagyságos főnök ur! Talán nem vagyok szerénytelen, ha öt évi szolgálat után most kérek először gáziemlést.

Főnök: Egy szót sem többet maga szociálista, anarchista. Már a „*Telefon Hirmondót*” is bevezettetem a hivatalba és maguk még mindig elégedetlenek.

Poéták.

Mit irsz pajtás? — Egy új tragédiát: „Julius Caesar” címmel — Julius Caesar? minek az? hiszen még a Shakespeare-fele egészen használható.

Megadta neki.

Szobaleány (a tükörbe nézve): Ugye János én is egészen beillenek náccságának?
János: No szemtelennek elég szemteien hozzá.

„Magyar színház”-i látogatók.

— Nem volt ön tegnap a Magyar színházban?

— Dehogyan nem, hiszen épen önnel vis-à-vis-aludtam.

SPORT.

Alagi lóversenyek.

Első nap.

Az alagi lóversenyek első napjára a nevezések igen jól sikerültek s a benevezett versenylovak közt találunk több olyat, a mely a ligitim verseny pályákon is több-kevesebb szereti csével már próbálkozott.
Tekintve pedig azt, hogy a hét elején még egészen téli, havas idő, teljesen megválto-

zott és tavaszivá vált, továbbá hogy majdnem feleztendei pihenés után húsvétkor lesz az első verseny nap és továbbá, hogy a közönség az ünnep miatt idővel s a hónap eleje miatt több-kevesebb pénz felett is rendelkezik, hemzsegni fog a nép a tribünökön.

Az első verseny: Megnyitó verseny 2000 méter; a benevezett 20 ló közül legjobb *Részes és Delújó.*

II. Eladóverseny 1600 m. Nagy eselye van *Arkangyalát és Stréber*-nek.

III. Rákos-díj gátverseny 2800 m. *Bélla Helene és Fodrász* közt dől el a verseny.

IV. Vecsési gátverseny 2400 m. *Aspasia és Etuska* a legjobbak.

V. Anatole akadályverseny 3200 m. A benevezett 11 ló közül *Ex offo* vagy *Eglamour* fogják megnyerni a versenyt.

VI. Harom éves nyeretlenség verseny 1600 m. a 16 benevezett ló közül nagy esélyük van *Weyernek és Jorknak.*

Ha megfelelő számú urlovasban nem lesz hiány úgy nagy mezőnyök indulnak az egyes versenyekben.

Az alagi többi versenyek következő napokban fognak megtartatni:

Alag: Első tavaszi meeting ápril. 2, 3, 6, 8, 9.
» Második » » 29, 30.

Pozsony: » » május 4, 5.

Alag: Első nyári » » június 8, 10, 11.

» Második » » 29, július 1, 2.

Siofok: » » július 15, 16.

Alag: Szeptemberi » szeptember 3, 5, 8, 10.

» Novemberi » november 4, 5.

A versenyterti jegyek a közönség kényelme szempontjából a főbb forgalmi pontokon levő dohánytőzsdékben is fognak árulni, ami által a vasúti penztárknál előforduló tolongás remélhetőleg elkerülteik.

IRODALOM.

Uj zeneművek. Bár véget ért Carneval herczeg uralma, azért még mindig halomszámra vesszük az idej farsangi multságoknak favorizált táncdarabjait. Ezeknek a kiadásában is jó példával jár elől a Rózsavölgyi és Társa czég s tényleg ő tőlük kapjuk a legpompásabb talp alá valókat, a legszebbeket, a legmelodikusabbakat. Ezáltal Radics »turista« csárdásról kell első sorban megemlékeznünk, mert ezt huzzák cigányaink a legszorgalmasabban. Ritka szép csárdás ez telis-tele tizes melódiakkal, tánczra ingerlő szenvedélyvel. Nyent Rác Pali óta alig írtak s a mellett nagyon olesó is Ára csak 2 korona. A ki a kellemesen behelzögő szívet és elmet gyönyörködtető keringő-zenét szereti az megtalálja élvezetét a Kutschera Alajos »Trauenengerl« című új szerzeményével. Már a bevezetésnek lassu és gyorsabb tempóban váltakozó zeneje is megragadja figyelmünket ritka dallamosságával.

Hát még a három részből és Codából álló keringőnek édesen hullámozó muzsikája? Mit mondjunk erről? Nem túlzunk, ha azt állítjuk, hogy ez a keringő melodia és finomság dolgában felülmúlja az idén megjelent összes táncszerzeményeket. Ára szinten két korona. Hogy Kutschera-ról szó esett egy kalap alatt felemlítjük a népszerű komponistának egy originális új kupléját is, a melyet a Rózsavölgyi czég e cím alatt adott ki: »Was Hanschen einmal gewöhnt ist, das lässt der Hans gar nicht!« Mint Kutschera minden hasonló szerzeményében, itt is kellemesen tűnik fel a szerző gazdag invenciója és az a könnyed tonus, amely az ő eddigi alkotásait is hihetetlen népszerűsége emelte. Az új kuplét már a mulattató humoristikus szövegével fogva is melegen ajánljuk a könnyű zene híveinek. Ára 1 korona 50 filler.

A »Zenelap« mint mindig, most is igen érdekes tartalommal jelent meg. Tartalma: A kerületi dalos-szövetség. Mozart és az egyházi zene (folytatás). Levelezés. Major J. Gyula (képpel). Perosi. Külföldi hírek. Ujdonságok. Kritikai szemle. Színházaink. Hangversenyek. Dalegyesületi ügyek. Tárca: Vexilla Regis (lásd mellékletünk). Pályázati hirdetések. Hirdetések. A lapot Ságth József szerkeszti. Előfizetési ára: fél évre 2 ft., mely összeg a lap kiadóhivatalába, Budapest, VIII. ker. Prá'er-u. 44. sz. küldendő. Melegen ajánljuk az egyedüli jeles zenelapot olvasóink figyelmébe, megjegyezvén azt, hogy a lap előfizetési áránál drágább zenemellékleteket csatol évenként a laphoz.

Szépirodalmi csarnok.

Bűnösök házassága.

— Regény —

Írta: *Endre Jánosné.*

31

— Hogyan? —
— Itt vannak az ítéletek jóváhagyása végett. —

— Adja ide. —
Vatel átnyújtá az iratokat.
— Hadd lássam. — egyet halálra, kettőt tiz-tiz évi, kettőt öt-öt évi börtönre ítélek, a többit pedig szabaddá teszem.
— Eminentiad az irgalom maga, azért engedje meg, hogy kegyelmet en is igénybe vehessem. —

— Beszéljen kedves Vatel, mit kíván ön, önnek joga van követelni.
— Nem az én, hanem a leányom ügyében szeretnék beszélni. —

— És mit kíván az ő számára?
— Házassági felbontást. —

— Ugy! hm, sajnálom önt. Ily családi körülmények kellemetlenek. —

— Ez egy teljesen kivételes eset, melyért Eminentiad kegyes színe elé járulok. —

— Leánya Párisban van?
— Az előszobában, Eminentiad.

— No lám, — kiállt nevetve a cardinalis — az udvarias cardinalis-e-nak neveznek Párisban és ime fel óráig várakoztatok egy hölgyet az előszobában. Ugyan kérem Laucy ur hívja be a hölgyet.

Alig pár perc múlva belepelt Marion és Dubois, habár hajzata az ószre emlékeztetett, még mindig nagy csodálójá volt a szépek, néhány lépést tett fele. Horratius azzal volt elfoglalva, hogy az ítéletekre vonatkozó iratokat, melyeket a cardinalis az asztalon összevissza hányt újra elrendezze, ezen főülménynek tudható be, hogy nem vette észre a meglepetést, jobban mondva a rémületet, melyen Marion és a cardinalis a kölcsönös felismerés pillanatában átestek. A cardinalis ugyanis Vatel leányában a vidéki szépségre ismert, a kire a »Palmafában« halászott, mas-részt Marion azonnal felismerte az öreg urat, ki őt Castilda és Laura kétes hölgyek társaságába vezette.

Dubois gyorsan feltalálta magát s ujját jelentősen szájára tette.

Marion megértette őt s némán hajtotta meg magát. Vatel is ki most az iratok rendezésével elkészült. közelebb lépett. A cardinalis most helyet kínált Marionnak és atyjának. Ő maga egy kényelmes karszékre helyezkedett s mondá: Nos kedves Vatel most ismertesse a maga esetét.

A főbíró erre egy jogász észszerű pontosságával kezdé elbeszélni Marion kalandját.

A cardinalis köhécselt egy párszor, kütö-nösen mikor arra került a szó, hogy egy öreg ur a leánykát egy szobába esaltta, melyben Castilda és Laura voltak. Dubois nem bírta megállani, hogy lopva ne tekintsen Marion fele, ő azonban szeméit lesülte tartá és így nem találkozhatott tekintetével.

Végre befejezte Vatel elbeszélését.

— Nos és mit tehetek ez ügyben én? —
Kérde Dubois.

— A házasságot érvénytelennek nyilvánítani.

— Ön mint jogász úgy is tudja, hogy e házasság érvénytelen, miután csak az elíteltknél lehet e kényszerházasság: Marion ártatlansága tény, az ítélet megsemmisítettik és így a házasság törvénytelennek válik.

— De az egyház szerint pap, mert a házasságot egy felszentelt pap szentesítette az összes szertartások szemelött tartása mellett.

— Az bizony igaz.

— Csak Eminentiad mint cardinalis mondhatja ki e házasság érvénytelenségét.

— Valóban ez egy kiválóan különös eset.

— A szent atya. —

— Igaza van, ez ügyben Romába fogok írni és hiszem, hogy az ítélet javunkra dől el.

— Eminentiad a mi megmentőnk.

— Igyekezni fogok, hogy a mit sors és az emberek vetettek a szegény gyermekkel szemben jóvá tegyem.

A mellett oly tekintettel nézett Marionra, mintha ő maga is bocsánatért esedeznék.

— Mindenkinek megbocsátok, kik ellenem vétettek.

— Az szép öntől. Nos mi a baj? — kérde most egy belépő inastól.

Vége köv.